

ГАРФ, фонд 10026,
кн. 1, дело 1070.

6869 (16) 140

ПРОТОКОЛ

совещания экспертов суверенных государств по обсуждению проекта Соглашения "О методах регулирования единой денежной системы и проведения согласованной денежно-кредитной и валютной политики"

18-19 января 1993 г. в г. Москве Госкомсотрудничеством, Минфином, МИДом России совместно с Банком России проведены переговоры с представителями Республики Азербайджан, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Грузия, Республики Казахстан, Республики Таджикистан, Туркменистана по обсуждению проекта Соглашения "О методах регулирования единой денежной системы и проведения согласованной денежно-кредитной и валютной политики".

Представители Российской Федерации в соответствии с подготовленным проектом Соглашения предложили обсудить следующие основные принципы механизма проведения согласованной денежно-кредитной политики:

в основе единой денежной системы лежит рубль - валюта Российской Федерации как законное платежное средство на территории всех государств - участников Соглашения. Использование рубля в рамках рублевой зоны предполагает согласование денежно-кредитной политики государств, более тесную координацию проведения хозяйственных реформ (ценовой, социальной политики и др.);

для согласования основных направлений денежно-кредитной политики создается Комитет (Совет) по денежно-кредитной политике при Центральном банке Российской Федерации;

распределение голосов в ходе принятия решений в Комитете (Совете) производится на основе учета удельного веса экономики каждого государства - участника Соглашения;

платежно-расчетные отношения осуществляются с использованием механизма корреспондентских счетов коммерческих банков и корреспондентских счетов центральных банков с последующим клирингом расчетов в Межгосударственном банке.

В ходе состоявшейся дискуссии экспертами суверенных государств были высказаны следующие основные оценки предлагаемого проекта Соглашения:

да ВЕ РФ

141

В принципе, выступая за сохранение рублевой зоны, эксперты высказались за сохранение не российского, а общего рубля с использованием уже сложившегося в последнее время механизма расчетов (через корреспондентские счета).

Республика Казахстан. Считает необходимым организовать работу по согласованию денежно-кредитной политики в рамках Межгосударственного комитета. Стороны, входящие в рублевую зону, должны строго соблюдать достигнутую договоренность, решения Межгосударственного комитета обязательны для всех подписавшихся Сторон.

В проекте Соглашения нет механизма реализации согласованных решений, а также ответственности Сторон за состояние расчетов и своевременного обеспечения потребностей в наличных деньгах согласно заявок.

Республика Беларусь поддержала основные положения проекта Соглашения, включая использование рубля - валюты Российской Федерации. Согласование денежно-кредитной и валютной политики предлагается осуществлять в рамках Комитета, формируемого сторонами при Центральном банке Российской Федерации.

Стороны уполномачивают Центральный банк России регулировать кредитную и банковскую эмиссию. Российская Федерация берет на себя обязательства по обеспечению потребности (центральных, государственных) банков наличными деньгами в суммах, утвержденных решением Комитета. Расчеты между государствами, подписавшими настоящее Соглашение, осуществляются без балансирования по корреспондентским счетам центральных банков.

Расчеты между государствами, подписавшими настоящее Соглашение, и государствами, вышедшими из рублевой зоны, осуществляются через корреспондентские счета (конкретные предложения Республики Беларусь прилагаются).

Республика Армения. Считает необходимым снять пункт 1 (делегирование Центральному банку Российской Федерации право осуществлять эмиссию наличных денег и реализовать кредитную эмиссию). Отмена на данном этапе корреспондентских счетов преждевременна, вернуться к этому вопросу можно позже. Поддерживает предложение Республики Беларусь по процедуре принятия решения в Комитете по денежно-кредитной политике при Центральном банке Российской Федерации.

142

Туркменистан. Для проведения единой денежно-кредитной политики предлагается формирование Совета председателей национальных (центральных) банков с рабочим исполнительным органом - Комитетом в составе полномочных экспертов банков государств. Стороны делегируют Совету право регулировать кредитную эмиссию и осуществлять эмиссию наличных денег (предложения Туркменистана прилагаются).

Республика Таджикистан. Предлагает определить основные принципы механизма проведения согласованной денежно-кредитной политики с учетом экономической ситуации в странах и вынести их на рассмотрение законодательных органов государств, сохраняющих рубль в качестве законного средства платежа на своей территории. С учетом рекомендаций этих органов продолжить работу в этом направлении.

Республика Грузия. Предложили исключить статью 1 о делегировании Центральному банку Российской Федерации права регулировать кредитную эмиссию и осуществлять эмиссию наличных денег, а ее содержание в ином контексте перенести в статью 4. Согласование денежно-кредитной и валютной политики предлагается осуществлять в рамках Комитета при Центральном банке России, формируемого Сторонами. Каждый полномочный представитель в Комитете располагает одним голосом.

Месячная сумма наличных денег должна представляться на равных условиях всем национальным (центральным) банкам на основании решения Комитета. В случае введения какой-либо Стороной национальной валюты и выхода из рублевой зоны, полученная на основании решений Комитета сумма наличных денег возвращается Центральному банку Российской Федерации обязательно с учетом миграции этих наличных денег (предложения Республики Грузия прилагаются).

Эксперты Республики Азербайджан поддержали необходимость данного Соглашения. Свои предложения намерены направить позднее.

Эксперты условились продолжить работу над проектом Соглашения. Высказана просьба к экспертам Российской Федерации одготовить новый проект Соглашения с учетом высказанных на заседании замечаний.

Председатель совещания
экспертов

(С. Дубинин)

143

СПРАВКА

На совещании экспертов по обсуждению проекта Соглашения "О методах регулирования единой денежной системы и проведения согласованной денежно-кредитной и валютной политики" (18-19 января 1992 г., г. Москва) еще раз выявилось разное понимание рублевой зоны государствами, сохраняющими рубль в качестве законного платежного средства.

Российская позиция состоит в том, что в основе единой денежной системы должны лежать рубль - валюта Российской Федерации как законное платежное средство на территории всех государств - участников Соглашения. Непременным условием должно явиться жесткое согласование денежно-кредитной политики государств, более тесная координация в проведении хозяйственных реформ (ценовой, социальной политики и т.д.).

Для согласования основных направлений денежно-кредитной политики предлагается создать Комитет (Совет) при Центральном банке Российской Федерации. Распределение голосов в этом Комитете производится на основе учета удельного веса экономики каждого государства - участника Соглашения. Другими словами Российская Федерация будет иметь 77,34% голосов (для принятия решения необходимо 80% голосов).

Большинство других государств склонны рассматривать рубль как российскую, а как общую валюту. Только лишь представитель Беларуси поддержал вариант использования рубля - валюты Российской Федерации. Но и он, как и представители остальных государств, считает нецелесообразным включать в Соглашение статью о делегировании Центральному банку Российской Федерации права регулировать кредитную эмиссию и осуществлять эмиссию наличных денег.

Согласовывать денежно-кредитную политику государства предлагают через Комитет (Совет) при Центральном банке Российской Федерации или в рамках Межгосударственного комитета (Казахстан, Туркменистан и др.). Другими словами, они добиваются большего своего участия в определении денежно-кредитной политики. Если стороны и уполномачивают Центральный банк России регулировать кредитную и банковскую эмиссию (Беларусь), то только на основе решения Комитета.

